ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Члена экспертной комиссии диссертационного совета доктора экономических наук, доцента Нуралиевой Чолпон Аскаровны К.08.22.656 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук при Ошском Государственном университете и Кыргызско-Узбекским университетом им. Б. Сыдыкова на диссертацию Исираилова Алимжана Алмаматовича, выполненную на тему «Проблемы реализации продукции АПК Юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», выполненной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - отраслевая экономика, пришла к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите.

Представленная Исираиловым Алимжаном Алмаматовичем диссертационная работа, выполненная на тему «Проблемы реализации продукции АПК Юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», соответствует профилю диссертационного совета. В работе проводится исследование проблем реализации сельхоз и агропродукции регионов КР и рекомендации по совершенствованию управления их товародвижением от производителя к потребителю, что в полной мере отвечает паспорту специальностям 08.00.05 – отраслевая экономика.

2. Целью диссертации является обоснование теоретикометодологических положений, концептуальных основ и практических рекомендаций современного состояния и развития условий реализации сельскохозяйственной продукции, основных каналов товародвижения и определение наиболее эффективных путей реализации сельскохозяйственной продукции.

Поставленная цель достигнута решением в диссертации следующих задач:

В соответствии с поставленной целью, в задачи исследования входило:

- изучение современного состояния рынка сельскохозяйственной продукции, характеристика условий его формирования и особенностей развития;
- рассмотрение зарубежного опыта системы реализации продукции сельского хозяйства и перерабатывающих отраслей
- рассмотрение организации процесса реализации агропродукций на рынке и других каналов реализации;
- определение и обоснование основных критериев выбора наиболее эффективных каналов сбыта произведенной продукции;
- разработка практических мер для проведения эффективной государственной поддержки товаропроизводителей, стимулирующих рост производства высококачественной и конкурентоспособной продукции.

Ошский государственный университет	
входящий № 3	54
. 18 , 06	20 24 5.

После определения цели исследования последовательно были использованы соответствующие методы исследования: метод сравнения и сопоставления, абстрактно-логический, экономико-математический, экономико-статистический, прогнозный, социологический, исторический, метод аналогии, метод агрегирования и др., которые в совокупности дали возможность обеспечить достоверность экономического анализа и обоснованности выводов.

Объектом диссертационного исследования выступают предприятия АПК и сельхозтоваропроизводители Ошской области Кыргызской Республики.

Соответствие методов исследования задачам диссертации.

- 1. Для определения первой задачи были применены метод сравнительной оценки и исторического анализа научных теории.
- 2. Для определения второй задачи необходимо было применить совокупные инструментарии по оценке результатов сельскохозяйственной и аграрной политики, соответственно был применен совокупные методы анализа (сравнительный, системный методы анализа).
- 3. В диссертации для более глубокого анализа мы применили методы статистической, математической модели.
- 4. В целях разработки «дорожной карты» определения каналов товародвижения был использован инновационные сетевые логистические модели товародвижения и реализации продукции растениеводства и животноводства от производителя до конечного потребителя, способствующие развитию органического сельского хозяйства в регионе.
- 5. В данном контексте были применены методы анализа и оценки использования государственного капитала промышленным предприятием.
- 3. Актуальность темы диссертации. В условиях рыночных отношений становится актуальной проблема реализации сельскохозяйственной продукции. Она порождена множеством причин: несовершенством существующего ценообразования, слабо развитой инфраструктурой агропромышленного комплекса, разрушением связей между производителями и потребителями, отсутствием необходимой информации о состоянии рынка, недостаточной государственной поддержки села. В сбытовой деятельности предприятий немаловажное значение имеет осуществление функций, заключающихся в продвижении товара к конечному потребителю. У хозяйств имеется широкий выбор средств и каналов для доведения своей продукции до конечного потребителя; одни средства и каналы конкурируют между собой, другие заменяют или дополняют друг друга. Правильно сделанный выбор путь к решению проблем и эффективное средство для улучшения экономического состояния предприятий.

Пути решения проблем производства и реализации продукции, используемые ранее, уже не в полной мере соответствуют принципиально новой ситуации переходного периода к рыночным отношениям.

В рыночных условиях резко возросло значение маркетинга как комплекса мер и деятельности, направленных на изучение рыночной

конъюнктуры, ускорение продвижения товаров к потребителям, на реализацию товаров с наибольшей прибылью. Указанные аспекты предопределили выбор темы диссертационной работы и основные направления исследования.

Многие вопросы, связанные с реализацией продукции АПК продолжают оставаться недостаточно изученными и дискуссионными как в экономической науке, так и в практической деятельности, что вызывает необходимость их дальнейшего исследования и актуализирует данное направление в экономической науке.

4. Научные результаты. В работе представлены следующие новые научно-обоснованные теоретические и практические результаты, совокупность которых имеет важное значение для развития экономической науки. Получены следующие результаты:

Результат 1. обобщены систематизированы теоретические, концептуальные основы реализации агропродукции в условиях интеграции, введены авторские дополнения в понятия «товарная продукция»;

Результат 2. комплексно рассмотрены и дополнены методологические принципы реализации продукции аграрного сектора;

Результат 3. определены и дополнены факторы и каналы для свободы выбора направлений деятельности в соответствии с потребностями целевых рынков;

Результат 4. разработаны и предложены современные модели по управлению и регулированию товародвижения и реализации продукции АПК: растениеводства и животноводства;

Результат 5. предложено создать инновационно-эффективную систему реализации агро- и сельхозпродукции на внутреннем и внешних рынках.

Диссертационная работа по новизне научных и методических решений отвечает квалификационным требованиям.

- 4.2. Достоверность научных результатов. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, разработанных автором, подтверждается обобщением современных научных методов исследования, предоставленным анализом системы налогового контроля в системе налогового администрирования, а также имеется акт внедрения.
- 4.3. Теоретическое значение работы состоит в глубоком обогащении организационных и нормативных основ процесса реализации продукции АПК и сельхозтоваропроизводителей в рамках соблюдения правил «зеленой» экономики. Также его теоретических аспектов в системе развития и совершенствования каналов товародвижения с учетом отраслевых признаков и факторов, способствующих развитию органического сельского хозяйства в регионе.
- 4.4. Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 08.00.05 отраслевая экономика.

5. Практическая значимость полученных результатов.

Научные результаты могут быть применены в процессе реализации агросельхоз продукции отечественными сельхозтоваропроизводителями предложенных инновационных сетевых логистических товародвижения и реализации продукции растениеводства и животноводства от производителя до конечного потребителя, могут способствовать развитию органического сельского хозяйства в регионе и соблюдению «зеленых» стандартов в процессе производства переработки, реализации, импорта и экспорта агро- и сельхозпродукции, а также достижению устойчивого инновационно-зеленого развития территорий Кыргызстана и его регионов. Основные положения и выводы диссертации, инструменты регулирования сельскохозяйственной продукции использованы регионального рынка Администрацией Ошской области при выработке комплексной программы развития агропромышленного комплекса области и стратегии развития агропромышленного комплекса. Теоретические и практические положения используются в учебном процессе в Ошском государственном университете при изучении курсов «Региональная экономика» и «Экономика АПК», что подтверждает практическую значимость и работоспособность предложенных моделей, методик, рекомендаций.

6. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует основному содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

Основное содержание диссертационной работы соискателя изложено в 16 научных статьях, общее количество баллов превышает минимальное требование НАК ПКР, в том числе имеются 10 статьей входящие в РИНЦ.

Сформулированные выводы и положения, выносимые на защиту, согласуются с полученными результатами в публикациях.

7. Замечания:

- 1. Теоретические трактовки по модернизации и источниках финансирования отечественного АПК исследованы не полностью;
- 2. Не достаточно проанализирована ПГИ в АПК КР;
- 3. В прогнозах автор не учел переменные, связанные с технологическими инновациями в аграрном секторе КР;
- 4. Слабо обоснованы вопросы модернизации АПК Кыргызстана, так как она имеет ключевые позиции в эффективной реализации агропродукции.
- 5. При обосновании позиций автора по вопросам модернизации промышленности слабо использованы труды отечественных исследователей;

8. Предложения:

- 1. В качестве рекомендации, для получения более полной картины исследования, автору можно было рассмотреть проблемы финансирования отечественного АПК по областям юга Кыргызстана и по подотраслям;
- 2. Рекомендуется автору проработать вопрос инновационного развития АПК и сельского хозяйства;
- 3. Более детально изучить авторское видение промышленной политики Кыргызской Республики, а также углубленно рассмотреть теоретические аспекты модернизации и источники финансирования промышленности.
- **9. Рекомендации**: экспертная комиссия предлагает по кандидатской диссертации назначить:
- <u>в качестве ведущей организации</u> кафедра «Менеджмента и агромаркетинга» Кыргызского национального аграрного университета им. К. Скрябина;

первым официальным оппонентом — Турдубаева Салыжан Кадыровича, доктора экономических наук, доцента, директора Российского государственного социального университета в г. Ош, (специальность по автореферату 08.00.05 — экономика и управление народным хозяйством), которая имеет труды близкие к теме исследования:

- 1. Турдубаев С. К., Кенешбаева З. М., Давыдов И. У. Процессы кооперирования в повышении эффективности управления аграрным сектором//Вестник филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российский государственный социальный университет" в г. Ош Киргизской Республики. 2020. № 2 (22). С.109-114. 6.
- 2. Турдубаев С. К., Кенешбаева З. М., Давыдов И. У. Особенности применения системного подхода к формированию и управлению аграрными структурами в условиях интеграции//Вестник филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российский государственный социальный университет" в г. Ош Кыргызской Республики. 2020. № 1 (21). С. 106-111.
- 3. Турдубаев С. К., Кенешбаева З. М., Давыдов И. У. Некоторые резервы повышения эффективности управления аграрным сектором//Вестник филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Российский государственный социальный университет" в г. Ош Киргизской Республики. 2020. № 2 (22). С. 114-118.

Вторым официальным оппонентом, - Жоробаев Музаффар Ганыжанович

1. Жоробаев М. Г., Маматурдиев Г. М. Формирование и развитие инвестиционного механизма в аграрном секторе южного региона.

Социальное сфера: опыт, инновации, перспективы развития: материалы международной научно-практической конференции –Тольятти, 2009. - Ч.2-С151-158.

- 2. Жоробаев М. Г., Маматурдиев Г. М., Ч. К. Райымбаев. Совершенствование моделирования развития эффективности аграрного сектора южного региона Кыргызстана: Учебное пособие –Ош, 2009. -176
- 3. Жоробаев М. Г., Индикаторы издержек производство в агропромышленном комплексе Араванского района Ошской области/ Образование и наука: Современное состояние и перспективы развития: материалы международной научно-практической конференции-Тамбов, 2015. Т.3-С.23-31
- 10. Заключение. Изучив диссертацию и автореферат Исираилова Алимжана Алмаматовича, выполненную на тему «Проблемы реализации продукции АПК Юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», выполненной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 отраслевая экономика, считаю, что диссертация является самостоятельным законченным научным исследованием, написана на высоком научно-теоретическом уровне, имеет прикладной характер и соответствует всем требованиям НАК ПКР и ее можно рекомендовать к публичной защите в диссертационный совет К.08.22.656.
- 11. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные документы Исираилова Алимжана Алмаматовича, рекомендует диссертационному совету К.08.22.656 при Ошском Государственном университете и Кыргызско-Узбекским университетом им. Б. Сыдыкова принять диссертацию на тему «Проблемы реализации продукции АПК Юга Кыргызстана (на примере Ошской области)», выполненной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 отраслевая экономика к публичной защите.

Член экспертной комиссии,

д.э.н., доцент

Нуралиева Ч.А.

Log N 54 or - 18.06.2247